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POLITIKAI,TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.
Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

egész évre _ _ 
fél évre _ _ _ 
negyed évre _ _

Egyes szám ára 12 fillér.

12 korona. Kiadóim alak Nagenjedi Könyvnyomda és Papiránigjár r,t. — Szerkesztősig irodája ugyanott. B»d*r^7 wrdetésJk kizárólagos felvétele
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja. mm lm étor-n rsza bóra szerint a
Hirdetés ára □ centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Leopold Gyula
Uloki kapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A városok pénzügye.
A Budapesti Hírlap folyó évi 100-dik szá­

mának ily ezimii vezérczikkéből, mint ben- 
ntiket is közelről érdeklő témát, vesszük át 
a következőket:

Vau 2G törvényhatósági joggal föl ruházott 
és 107 reudezezett tanácsú városunk, melyek 
a mellett, hogy ellátják a helyi közigazga­
tást, a közegészségügy, szegény ügy, iskola­
ügy kiadásait tizetik, a gyámügyi, adókeze- 
lési, katonaügyi, közlekedésügyi költségek­
ről gondoskodnak, a rendőrséget föntartják 
s a szorosan vett állami föladatok teljesíté­
séért, az államtól semmi rekompeuzácziót 
nem kapnak, holott ez a segítség nemcsak 
különböző kőimáuynyilatkozatokkal, hanem 
törvényben is kilátásba helyeztetett.

Mig a vármegyék közigazgatási kiadásaira 
1G millió 800 ezer koronát fizet az állam s 
a jegyzők és segédjegyzők fizetésrendezése 
révén 4 millió 300 ezer koronával segíti a 
községeket, a városok nem kapnak semmit. 
Ezt a visszásságot annál súlyosabban érzik, 
mert a városok természetes fejlődése, uj 
intézmények létesítése, a silányul fizetett al­
kalmazottak részéről támasztott igények 
napról-uapra újabb áldozatokat követelnek, 
melyeknek fokozatos növekedésével a lakós- 
ság adófizetőképessége nem tarthat lépést.

A nagyobb lakossággal és vagyoni képes­
séggel bitó rendezett tanácsú városokkal 
szemben ez az igazságtalanság annál kirí­
vóbb, mert a vármegye a legjobb akarat 
mellett sem irányíthatja és nem gondozhatja 
kellő eredményuyel a nagyobb városok bol­
dogulását.

Az erőteljes önkormányzat, czéltudatos ha­
ladás és a kulturális fejlődés lépten-nyomon 
akadályokra bukkan, ha a város kis és nagy 
dolgai egyaránt a vármegye jóváhagyásától 
függnek. Bármilyen nagyra tartjuk is a vár­
megye érdemeit, melyeket a közigazgatásnak 
nemzeti szellemben való vezetése és irányí­
tása körül szerzett: a szervezetileg külön 
életet élő, külön czélok s föladatok megva­
lósítására hivatott városok szerteágazó ér­
dekeinek, kulturális, ipari és kereskedelmi 
törekvéseinek sikeres gondozását, a városok 
terjedelmes és komplikált vagyonkezelésének, 
magángazdasági tevékenységének stb. irány­
zását és ellenőrzését még sem várhatjuk a 
vármegyétől.

De bármily alakban valósuljon meg [a 
városoknak az állami támogatáshoz fűzött 
várakozása, akár a fogyasztási adóbevételek 
egy részét engedi át az állam, akár pedig 
— a mi sokkal valószínűbb — a rendőrsé­
get államosítja és veszi át saját költségére: 
a segítés semmiesetre sem lehet oly arányú, 
hogy azzal a városok pénzügyi boldogulása 
a jövőre biztosítva lenne. A magyar állam 
még sok évtized múlva sem lesz képes, még 
csak megközelíteni is a nyugati nagy álla-

mok által a városoknak — főképpen iskolai 
kiadásokra — adott óriási hozzájárulásukat. 
A városoknak tehát a maguk erejéből kuli 
elkövetniük mindent, hogy a lakosság adó­
fizetési képességét és ezzel az adóalapot 
gyarapítsák; a mit iparvállallatuk, gyárak 
alapítására nyújtott kedvezményekkel (köz­
ségi adómentesség, vámdijmentességek) is 
elő lehet mozdítani. A városi törzsvagyon 
okszerű kezelése és kihasználása, takarékos­
ság a kiadásokban, kellően nem jövedelmező 
ingatlanoknak eladása és a vételárnak a 
terhes adósságok törlesztésére fordítása, 
óvatosság uj beruházásoknál, kölcsönöknek 
csak valóban gyümölcsöző czélokra való föl­
vétele, szigorú ellenőrzés, hogy minden 
ágazat becsületesei) és kellő gondossággal 
kezeltessék : mind olyan tényezők, melyek­
kel a pénzügyi helyzetet javítani lehet. És 
ha az állam fontosabb érdekből és finaueziá- 
lis haszonért a póstát, távírót, telefont, 
vasutat, dohánygyártást saját kezelésében 
tartja: akkor a város is nagy mértékben 
javíthatja pénzügyeit, ha egyes üzemeket 
és iparvállalatokat (gáz- és villámvilágitás, 
villamos vasút, vízvezeték, téglagyár, fürdő 
stb.) saját kezelésébe vesz; e réven nem­
csak jelentékeny jövedelmi forrásokra tesz 
szert, hanem szocziális érdeket is szolgál, 
mert a lakósságot a nyerészkedő vállalatok 
kapzsiságától megóvja.

Politikai hírek.
Országgyűlés. A tanítók törvényét 

elfogadván a képviselőház f. hó 25-én meg­
kezdte a vasúti beruházásokról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását. Ebben Kossuth 
kereskedelmi miniszter 90 milliót kér állam- 
vasúti felszerelések czéljaira.

Horvát arczátlanság. Mióta nap-nap 
után barátkozunk horvát testvéreinkkel, ezek­
nek túlságosan fejükbe szállt a dicsőség és 

olyasmikre vetemednek, amilyenekről azelőtt 
álmodni sem mertek. Legújabban a horvát 
pénzügyi tisztviselők álltak be a politika 
konyhájába szakácskodni s természetesen 
Magyarország ellen politizáltak. Tudvalevő, 
hogy ezek a derék tisztviselők a magyar 
államkasszából húzzák fizetésüket. S hogy 
egyenesen a kenyéradójuk ellen űzzenek 
politikát tisztviselőik, az csak nálunk kép­
zelhető el s csak horvát tisztviselőkkel kap­
csolatban, akik most már azt hiszik, hogy 
Zágráb a világ közepe s hogy most már itt 
az ideje annak, hogy csupán horvát feliratú 
bankókat nyomjanak.) Wekerle, mint pénz­
ügyi miniszter most utasítja rendre a moz­
golódó tisztviselőket és betiltja a politikai 
kongresszust, amit tartani akarnak. De a 
baj az volt, hogy ilyen messze engedték 
menni a horv&tokat, akiket most már nehéz 
észretériteni.

Vegyes hírek.
Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.
Árpád emléke. Az Enikő ünnepi 

közgyűlést tint a honszerző Árpád fejede­
lem halála 1000-dik évfordulója alkalmából 
Kolozsvárt, 1907. évi május hó 5-én. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó és bizottságok 
kiküldése. 2. Árpád vezér. Emlékbeszéd ha­
lála ezredik éve ünnepén. Tartja: dr. Márki 
Sándor kir. tud. egyetemi tanár, direktó­
riumi tag, 3. Évi jelentés. 4. A számvizsgáló 
bizottság előterjesztése. 5. Emlékezés gróf 
Komis Viktor ős gróf Teleki Domokos a 1 el­
nök ö k re. Tartja: Sándor József t. aleluök- 
főtitkár. 6. Néptanítói jutalmak kiosztása.
7. A jelölő-bizottság előterjesztése. 8 Önálló 
indítványok, melyek az Igazgató-választ­
mányhoz legalább 8 nappal a közgyűlés előtt 
bejelentendők. 9. Elnöki zárószó.

— Halálozás. Domők Józsefnész. PJachy ,
Zsuzsánua 73 éves korában, özvegységének 
16-dik évében, folyó hő 27-én elhunyt Nagy- 
euyeden. Temetése holnap délután 3 órakor 
lesz. Domők Erzsébet polg. isk. igazgató az 
édes anyját, Baranyay Károly és Kádár Já­
nos az anyósukat gyászolják az elhunytban.

— Halálozás. Augyel Józsefet, Miriszló 
község érdemes jegyzőjét, nagy csapás érte. 
Édes anyja í, hó 24-dikén 97 éves korában 
meghalt. Fogadja részvétünket.

— Kinevezés. Iíovacsovits János Iván 
Temesvárról a nagyenyedi p. ü. igazgató­
sághoz id, áll. végrehajtóvá neveztetett ki.

— Egyházkerületi közgyűlés. Az 
Eidélyi Eef. Egyházkerület folyó évi május 
25-dikéii kezdőleg rendkívüli közgyűlést tart, 
melyek legfőbb tárgya lesz a zsinati törvé­
nyek kihirdetése s egy theol. tanári tanszék 
betöltése.

— Késő fagy. Az idei abnormális idő­
járást jellemzi, hogy április hő 21-én éjjel 
az álló viz megfagyott. A nappalok is még 
mindig hűvösek és szelesek.

— Érettségi és tanképesitő Nagy- 
enyeden. A Bethlen-kollégium idei érett­
ségi vizsgálatához elnöknek a főhatóság Gás­
pár János nagybirtokos, országos képviselő, 
kollégiumi főgondnokot-, a tanképesitő vizsgá­
lathoz br. Bánffy Iíázimir nagybirtokos, vár­
megyei főjegyző, kollégiumi gondnokot kérte 
föl. A képesítő vizsgáló bizottság tagjai so­
rába kiküldte illetőleg fölkérte még Jaucsé 
Sándor ref. lelkészt, Dömők Erzsébet igaz­
gatónőt és Fűzi Katinka tanítónőt, továbbá 
Tóth Miklós árvaszéki elnököt.

— A várkörüli épületek kisajátítási 
alapja. A városnál nehány koronából állő 
alap van, mely a kerekesek bástyájának 
jövedelméből gyarapszik, lassan-lassan, de 
remélhetőleg valami mulatság vagy előadás 
jövedelméből is nőni fog gyorsabban és a 
vagyonos közönség figyelme is ez üdvös
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czól felé terelődik. Egyelőre jó volna a ha­
rangozó udvara táján a ref, és luth. lelkész­
lakok közt egy átjárót készíteni a tiuza- 
piaczra, a mint a Főtérre nyitó átjáró létre 
jött a város és ref. egyház közös költségén 
az Éltető-féle ház megvásárlása és lebontása 
utján.

— Tanárgyüléa Kolozsvárott. Az
Országos lief. Tanáregyesület folyó évi má­
jus hó 22- és 23-dilt napjain Kolozsvárt 
tartja évi rendes közgyűlését. Ugyanez al­
kalommal ünnepli a kolozsvári rét. kollé­
gium fennállásának háromszázados évfordu­
lóját, nagy ünnepségek keretében.

— A képviselöválasztók névjegy 
zekét az 1908. évre a megyei központi 
választmány közszemlére teszi ki május 5-től 
25-ilikéig, a vármegyeházánál a kiadóban, 
Nagyenyeden a városházán, községenként a 
körjegyzőségek székhelyen. Felszólalások 
ugyanott adhatók be.

— A búcsújárások szokása sok helyütt 
beleütközik a tisztaság, egészség, jóízlés és 
jóerkölcs követelményeibe. A búcsújárással 
rendesen kapcsolatos tivornyák arra indí­
tották gr. Majláth Gusztáv erdélyi tóm, 
kath. püspököt, hogy öt évet tűzött ki ha­
táridőül a visszaélések megszüntetésére. 
Ha ez idő alatt meg nem szűnnek, egész 
püspöki megyéjében befogja szüntetni a bú­
csújárást.

— Egy függetlenségi-párti iparos 
polgár baja. S. kádármester a városunk­
ban nemrég lefolyt sajnálatos bicskázás! 
inczidens alkalmából leközölt hírünkről uyilt- 
terez s azt mondja, hogy kárörvendve 
szállunk síkra, ha egy függetlenségi-párti 
iparos-polgár bajáról vau szó; és kéri a hir 
Íróját, hogy a személyére vonatkozó és a 
valóságnak meg nem felető adatokat iga­
zítsa helyre: nevezetesen őt ne tegyék meg 
D. kéményseprő társának és ne állít­
sák róla azt, hogy ő D. val együtt mulatott, 
mert neki más a társadalmi állása, mint 
D.-nak. S. kérésére és felvilágosítására na­
gyon szívesen tesszük meg a helyreigazítást 
s kérdéses hitünket oda módosítjuk, hogy 
S. D.-val nem együtt mulatott. De engedje 
meg nekünk S. azt, hogy avval, hogy D. 
kémény seprőmestert társának mondtuk, ta­
lán mégsem sértettük meg sem kádár- 
mesteri társadalmi, sem politikai állását; 
magánbecsületéhez pedig az egész hitből egy 
szócskának sincs semmi köze. Hogy mi akár 
S., akár D. függetlenségi iparos-polgár ba­
ján kárörvendenénk, annak S. hagyjon békét 
és ne izetleukedjék vele. Az ilyen szólásmó­
dok, mint keudőzőszer nagyon ismeretesek; 
a kicsi gyermek is jól ismeri már akárcsak 
a tüszszeuésre a „kedves egészségére* kívá­
nást. De mindkettő rég divatját múlta és 
senki, még a ki mondja sem ad semmit a 
komolyságára.

— Tűz a vidéken. Marosszentkirályt 
f. hó 28-dikán a déli órákban tűz ütött ki, 
mely egy szalmatetős ház leégése után sze­
rencsére, lokalizáltatok. Az Ö. T. E. egylet 
több tagja kivonult a vész helyére s tevé­
keny részt vett a pusztító elem korlátozásában.

— Czóllövós a Bethlen-kollégium- 
ban. A honvédelmi miniszter a Bethleu- 
kollégium diákjai oktatására elemi lövöldét, 
gyutacs- és rendes fegyvereket, lövegeket 
engedélyezett s ingyen oktatást helyezett 
kilátásba. Meg is kezdték az oktatási órákat 
és a nagy lelkesedés mutatja, hogy az okta­
tás eredménnyel fog járni. Oktató tiszt 
Székelyhidy százados. A fiuk természetesen 
mindig tanári felügyelet alatt mennek a 
laktanyába.

— Ernke óvóda. A Várszeg és To di­
niem között nyitandó uj utczábau egy Ernke 
óvodára volna szükség s e végre mozgalom 
indul, hogy a Kerekes Károly-féle telket e 
ezé Int az Ernke megvásárolja.

— Az adózó közönség figyelmébe. 
Az 1883. évi 44-ik t.-cz. 67—74. § - ai alap­
ján az adóhátralékokért lefoglalt zálogtár­
gyak május hó 16- és 25-én a városháza 
előtt megtartandó nyilvános árverésen el 
fognak adatni. Ezúton értesittetnek érdekel­
tek arról is, hogy az egyes zálogtárgyak az 
első árverésen, amennyiben azoknak értéke 

I egyenként 100 koronát meg nem halad, a 
I becsáron alól is feltétlenül el fognak adatul;
I 100 koronát meghaladó értékű tárgyak csak 

akkor, ha a becsárnak legalább 8A részét 
megígérik. A szükségessé válható második 
árverésen a 100 korona értéket meghaladó 
tárgyak is a legtöbbet ígérőnek el fognak 
adatni. A vételár azonnal készpénzben fize­
tendő. Városi adóhivatal.

— Hatósági mérleg. A „Marosujvár“ 
írja: „Sok panasz esik a mészárosokra, hogy 
nemcsak a magas húsárakkal nyomorítják, 
de még súlyban is károsítják a vevőket. 
Minden kiló húsnál több dekát vonnak el. 
Ezen visszaélés ellen úgy lehetne védekezni, 
hogy ha a községi elöljáróság a községház 
elé a reggeli órákban egy mérleget állítana, 
hol hatósági közeg közreműködése mellett 
a vásárlók a húst díjtalanul felülmérlegel- 
tethetnók és visszaélés esetében az illető 
mészáros in fia grant! azonnal érzékenyen meg- 
büntettetuék. Ez azonnal véget vetne a 
súlyban való manipuláezióuak.“ Ajánljuk ezt 
a jó eszmét hatóságunk figyelmébe.

— Fürdő megnyitás. Marosujvárott e 
hó 28-án megnyílik a sósfürdő, egyforma 
örömére a betegeknek és egészségeseknek.

— Kiküldetés Koppenhágába. Dánia 
fővárosában ez óv május—juuius hónapjaiban 
a világ összes szaklapjai sajtó-kiállitást ren­
deznek. A Magyar Újságkiadók Országos 
Szövetsége legutóbb tartott választmányi ülé­
sén megbízta Lenkei Zsigmondot, a Szövet­
ség jegyzőjét a világ-kiállitás tanulmányo­
zásával. A taulmáuyüt eredményéről Lenke 
az Újságkiadók Lapjában fog beszámolni.

— Tüdőbajosok pavillonja készült 
el Kolozsvárt a belgyógyászati klinika mel­
lett 150,000 korona költséggel, fekvő ter- 
rászokkal és loggiákkal a déli oldalon 56 
beteg részére. Ez szolgálatul követésre méltó 
például a vidéki közkórházak mellett rende­
zendő pavilonoknak.

— A tuberkulózis czimü népszerű szak­
lap ára egy korona egy évre, Andrássy-út 
46. I. 10. Ajánljuk társadalmunk vezető 
egyéneinek, hogy lelkesülést merítsenek a 
megyében teendő óvintézkedésekre vonat­
kozólag. Tegyünk a népért!

— Pályázat ösztöndíjra. Értesítem 
az érdekelteket, hogy a Bethleu-kollégiuin- 
uál a folyó iskolai évvégén egy Jablouczay- 
féle, évenkint 210 koronás ösztöndíj kerül 
betöltésre. Pályázhatnak rá a Bethleu-kolló- 
gium főgimnáziumának I. osztálybeli, refor­
mátus vallásu jó tanulói közül azok, akik 
hiteles eredeti okiratokkal vagy Alsó-Fehér 
váimegye alispánjától nyert bizonyitvány- 
nyal igazolják, hogy tősgyökeres alsó- 
fehér megyei nemes családból 
(equestris ordo) származnak. Nem 
lehet! ide számitui a más megyékből be­
származott és itt megtelepedett családok 
ivadékait. Ezekre csak az első fokú, azaz 
teljesen jogosultak hiányában kerülhet a 
sor. A pályázók a jelzett bizonyítványukkal 
fölszerelt folyamodványukat fslyó évi
t

május hó 20-ig adják be a Bethlen- 
kollégium rektori hivatalához. — Nagvenye- 
den, 1907. április hó 24-én. Fogarasi Albert, 
rektor-professzor.

— Halálos szerencsétlenség Tordán.
Flóra Juon kőmiVös napszámost a munka­
vezetője elkttldötte, hogy egy, a Lmjai uj 
torony legfelső állványán levő kis létrát 
hozza le onnan és vigye az, építés helyére. 
A szerencsétlen Flóra ahelyett, hogy a létrát 
a vállán lehozta volna, a könnyebbség ked­
véért a csigán akarta leeugedni, ám amint 
ezzel bíbelődött, elvesztette az egyensúlyt 
s az állások közt lezuhanva szörnyet halt.

— Szerencsétlenség. Gyulafehérvárt 
a múlt napokban Jenesei György fuvaros 
és gazdálkodó fia, a 15 éves Fülöp fövényt 
fuvarozott. A mikor a Nagy boldogasszony 
utczábau a megrakott szekeret hajtotta, a 
szekér megzökkent és a fiú a kerekek közé 
esett és az egyik kerék a fején keresztül 
ment. Eszméletlen állapotban szállították 
haza és két napi kínos vergődés után folyó 
év április hó 15-ón meghalt. — Csuin- 
brudeáu Péter 45 éves gyulafehérvári kis­
birtokos f. óv április hó 23-án délután 2 
órakor egész jókedvvel indult el a vasúti 
állomáshoz, visszajövet a Iíisgörög-utczábau 
erős fejfájást érzett és Ábrahám Mózes 
korcsmája előtt leült. A mig a koresmáros 
leánya boreczetért ment, hogy azzal fejét 
megöntözze, arezra esett és meghalt. Az 
orvos agy vérömlenyt állapított meg.

— A marosvásárhelyi „Szabadság“ 
május hó elsejétől kezdve Erdély legnagyobb 
lapja lesz. E naptól kezdve naponként leg­
kevesebb nyolez oldal terjedelemboti jelenik 
meg saját rotácziós gépjén való nyomásban. 
A lap a Maros-Tordavármegyei függetlenségi 
és 48-as párt hivatalos lapja, mely pártnak 
ölén Dósy Zoltán államtitkár, Bethlen István 
gróf, Gál Sándor, Filep Albert és Urmáuczy 
Nándor országgyűlési képviselők állanak, a 
kiknek neve elég garauezia az irányára. A 
„Szabadság“ meguugyobbitását különösen az 
egyre nagyobb arányokat öltő erdélyi nem­
zetiségig és a székely kérdés tette 'szüksé­
gessé. Fel fogja ölelni tehát e két kérdést 
a maga teljességében, s bátor szószólója és 
irányítója lesz az erdélyi magyarságnak ; 
erős harezosa a pusztulásnak indult székely- 
ség ügyének. Politikai és más természetű 
czikkeit az ország legnevesebb Írói írják 
Kaas Ivor báró, Batthyány Tivadar gróf, 
Jancsó Benedek, Sümegi Vilmos, Nagy György, 
Hsai József irók és politikusok nevei auy- 
nyira ismeretesek a magyar publiczisztiká- 
ban és közéletben, hogy nevük kész pro- 
grammot, munkálkodásuk biztos sikert je­
lent. Méltó lesz tehát a „Szabadság“ arra, 
hogy Erdély magyar társadalma támogatá-' 
sában részesítse.

— „Hoppá“ kitűnő hatású uj szépitőszer, 
a mely már is óriási kedveltséguek örvend. 
Mindenhol dicsérik e csodahatásu, teljesen 
ártalmatlan szépitőszert, a melyre a tisztelt 
hölgyközönség b. figyelmét felhívjuk. (Lásd 
mai hirdetést).

Felelős szerkesztő:

Or. MÜLLER JENŐ.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye kisenyedi járá­

sában Grergelyfája nagyközségben a 
jegyzői állás üresedésben lévén arra 
pályázatot hirdetek. Javadalmazás évi 
1600 korona fizetés és a községi szabály- 
rendeletben meghatározott átalányok. 
Magánmunkálatokórt szabályrendelettel 
megállapított dijak szedhetők.

A pályázati kérvények, melyekben a
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jegyzői minősítést és az eddigi alkal­
maztatást igazoló okmányok, továbbá a 
születési anyakönyvi kivonatok csato­
landók, a f. év május 22-ig hozzám 
benyújtandók, mert a később érkező 
kérvényeket figyelembe nem veszem.

A választás f, év május 23 án 
délelőtt. 10 órakor fog megtartatni Ger- 
gelyfáján a jegyzői irodában.

Vízakna, 1907. április 26. 
so 1—3 Szabó Lajos,

főszolgabíró.

Közérdek, 3 oldal.
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Gazdag Aladár
(ezelőtt Vásárhelyi Károly)

fliszerkeresketiése
NAGYENYED, Főtér (Vár). 25.

Tisztelettel értesítem Enyed város és vi­
déke u. é. közönségét, hogy a helyben 42 
év óta fennálló, néhai Vásárhelyi Károly 
kitűnő minőségű árukkal berendezett jóhirti

füszerüzietet
átvettem. Hosszú időn át szerzett (lzletisme- 
reteimmel, nagy munkakedvemmel, a legjobb 
áruk beszerzésével, a tiszta és pontos kiszol­
gálással törekedni fogok, hogy a t. vevő­
közönség pártfogó bizalmát kiérdemeljem.

Különösen felhívom a t. vevőközönség 
szives figyelmét zamatos jó kávé-, I. raffinád- 
czukor-, I. minőségű rizskása-, finom czu- 
korka-, csokoládé-, 1. gyertya-, csontkeméuy 
szappan- stb. áruimra.

A t. közönség szives pártolását kérem 
kiváló tisztelettel;

83 *-4 Gazdag Aladár.
Petróleumot nem árusítok.

FOGORVOS
PERL JÓZSEF

American Dentist
Nagyenyedre érkezett és néhány na­
pig a „Két Hattyú“ szállodában rendel.

77 3—

Ez Á Keret Szói
ahhoz, hogy a Hoppá angol teint regulator 
meseszerü gyors szépitó hatását ecsetelhessük, 
de ez fölösleges is, minek szaporítani a szót,

tények beszélnek w
vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 60 fillérért O 
Hoppát és a szeplő, májfolt, bőrvörösség, 
mitesser, pörsenés, pattanás és más areztisz- P 
tátlanság csodálatos eltűnése minden szónál i 
szebben bizonyltja, hogy a Hoppá minden 1* 
mást feleslegessé tesz, egymaga pótol krémet, 
szappant, púdert. Puhítja, ifjitja, finomítja és » 

fehéríti az arozot, kezeket, nyakat, vállat. "

«
angol teint regulator nnnn .

KAISEOILMOS éS ISA HOPPÁ
drogériája

KÜLÖNÖS FIGYELEMBE!
A rendkívül kedvelt alacsony számok 
1 szán® 300 számig
kizárólag a mi yyüjtödénkban kaphatók.

Ugyancsak a születési éveket 
.", tartalmazó számok
180! számtól 1900 számig^

A fenti szárnak rendkívül nagy keresletnek 
örvendenek, ennélfogva kérjük mielőbbi

becses megrendelését.

BOGDANY S. fó'vávosi sorsjegyiroda 
részvény-társaság

Budapest, IV., Károly-köruí 20,
Telefon 83—16.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
Ve sorsjegy K, i.50 V2 sorsjegy K, 6.
l/4 ,, 3.- Vi „ 12.

85 1—4

Póstai szétküldés utánvéttel, va»y a pénz előzetes beküldése után.

fijú'r, Biroa-iit I. Kapható: gjógjswtárakban ó drogériákban.

-10

F öld-haszonbérlet.
A Nagyonyedi Bethlen-főiskola, 1908. márczius hó 1-től kezdődőleg, 

12 évre, nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe adja következő birtokait:
Miriszló, évi bér 3000 kor. kikiáltási ár; árverés május 12.
Marosszentimre, „ „ 6000 „ „ „ „ „ 13.
Marosszentkirály „ „ 4860 „ „ .......................... . 14.
Marosdécse „ „ 6500 „ n „ 15.
Tinód, 8100 kor. és a hozzá kapcsolt 1
Alsóorbó (Nagyenyed mellett, 8 szobás úri J „ „ ,.16.

kastélylyal) 400 kor , együtt 8500 kor. )
Vingárd, évi bér 16000 kor. kikiáltási „ „ „17.

Bánatpénz 10%. Árverés kezdete mindennap d. e. V2 10 órakor, 
írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, ha az árverés kezdeteként hirdetett 
időpont előtt beérkeznek; később érkező és távirati ajánlatok figyelmen 
kivül hagyatnak. Árverési hely a jogügyi és jószágigazgatósági iroda ; hol 
a részletekről tájékozás szerezhető.

Nagyenyed, 1907. április 25.
A Bethlen-föiskola

84 1-3 jogügy- és jószágigazgatója.

A nagyérdemű közön­
séget tisztelettel kéri

női, férfi és gyermek- 
diVatáru kereskedő,

hogy mielőtt tavaszi szükségletét bárhol Is beszerezné, előbb főtér 4-ik szám alatt lévő 
raktárát, mely a közelgő Idényre dúsan Van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjék

megtekinteni, wmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmrnmmm
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35bt AMOR

p (ezelőtt Béliezay) §"■
Budapest, Nagymezö-utcza 7. sz, b—

<35 Tulajdonos: KANCZLER GYULA.

C?
Naponta TOLL ÁRPÁD es

TOLL KAROLY tol jen zenelumi

a

tt hangversenyez. i;

Minden idegen nézze meg!
j

4' 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X 4X

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye

MÄGYENYEDEN

Elvállalok mindennemű épület, mii- és géplakatos 
munkákat, u. in. vasrácsok, vasajtdk, épületiasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villnnyosengök, 
telefon és villámhúrifók szakszerű szerelését. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való újon­
nan! beszerzését, végre mindennemű gözesépiŐk, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és

eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szín 
tón gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
ga daközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aezólfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok' 
Becses pártfogást kér

fiiváló tisztelettel

13 34-104
hegyi JÁNOS,

mülakatos és gépjavító műhelye

nagyszerűen használ mint 
legbiztosabb 1 rovarirtó 
Csakis üvegekben vásároljuk&

rw

PontolUg j érdekében hlrdeaaen klsaró

Hequlny-féle _

[római vértisztító- 
8 szörp
páratlan ezer minden bőrhejnál, 
bujakÓrnáK Várbőségben ezen- 
vadökneh nélkülözhetetlen, 

várjavltó és vért leit K*.
Nagy Oveg 3 kor. 3 üveget 

9 kor. utánvéttel küld:
BEÜUINY ATTILA gyógyszer*«, 
Budapest, VII., KUl-1 Kerepesi *t 24. 
A híres RÁKÓCZI BYOMORKESERÜ

a agyoátUl káwitíja.
Érdele» ^pnoy^lkt^s^Jngen !

LEOPOLD CÍYUJLA ) hlrdeténl Irodája Által Hudapesl, Erzséhet-körut
'KÉSMÁRK

LENVÁSZON 
DAMAST-

[ áruk csak akkor valódiak,

200 napl*r 
kizárólagos képvlielete I " #V

Ihs

•cHt ZipStA

vódjegyg yetvsnosk eHltvi

PLATSCHEKVILMOS

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG 
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGNER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért.

Kis üveg ára 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban,1l 
Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Bndapeet, Kálvln-tér.»ft-o etwa» ■éMCWgiQirviO/yavavKkaKsrxMra*»»

l*«*b A legjobb órákat _ |
V lagsisdes>*áslesevHBis»ékem«reaet.eBitás»rés»«rt,el«t
* részletfizetésre]

árakea

árás

T0DOBAIOSOKNAK
mJndenklaek, aki köhög, raktál, 

páratlan szolgálatot teu a

axállltja Magyarorsaás • 
wm kpaagyoöt edata

BRAUSWETTER JÁNOS *
fi. eZBOBDBR,
./eikl a ártsneák *000 Sáwel lafysa áe

A világot 
bámulatba ejti a

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV„ Központi Városház. (Károly-körut).

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten f
iSCHULLER FERENCZ

Ift 0 uionnen berendezett elsőrangú éttermeiben 
'* Budapest, VL, Andráaey-at 30.

^mert ott j* magyar konyha, valódi üszU borok ég 
~ pontos kiszolgálás van

Írógép

,, ,v— ÍV* I j.
lápi-iélehársfamézszörp

MinUOrefOt 8 koronáért ktjld j|
APOSTO L-G YÓGYSZERT AB

QUpAnrr, iflzatr-aOnuT m.
BieplO, mijfoU, pattanás, mlteszer, ráncsok 
^ eltűnnek as srcarél • valódi __m j

SSa^uG
I asépitdaxerrol

raló bekeoée által.
E(f Qvcf Arai 2 korona.

Hoaaá aforkaatappaa 1 U. púder 1*20 K.
ti

M1: BALASSA KORNÉL

r Klaárólagea elárusítók«

FABAGÓ TESTVÉREK
BedapesL V, Arany János-*. 8. ^

Kérjen mindenki proapektnat!

KATZER
KISS

SZERENCSÉJE

ÍBSe) VÁSRROtJON ni; 
^W^KISS-fJie 

SZEREHCSESORSlfCytl 
KISS KflROLYuTflRSfl
^UDAPIST KOSSUTH l.U.11

BABYMIRA-CRÉmI $*£”*7^1

Ip^cjßlegjobb eser Itatások, ótver, ráncok, 
feldlmMt áe Upállott Mr gyógyítására. 

Egyedüli készítői
BRODJQVI» H. gyógyít, ZÁGRÁB

k. Gf/K& V* 8 áoboz ire Mm 8 K tO f„ IQ dobat 8 » AB f.

Á BKSZBAI10T0B8TAB
réazyieytiraoaée

gjásass^fag
6ELLÉRT láUAC é8 Tm
—■ n, -

■lile részv. társaság 
megóvó-Intézete

___________ 1 az első éti
Budapest. O-utcza 42. 44 isá- v* •W** , - 

, iát ház). 45, 46, és Uj-atca 43. tók«i
Kötzer azArmeárál az egész világon el vannak 

I eisi*----------

I legnagyobb, 
ó részvény

tf rjedve_éselióranguak.
*íi

védjegyű 
férfi -

TOJÍS 
tíSHTlÉIIT

ISesárgáj. stlyi
e estse se müeát

■a«? meqtaiaritAs.
o
•TROBENTZ TESTVÉREK. U. 
V msbns gin, isosrisr. /

ssZaornaV-féle

[NE FELEJTS
nyakkendő,

kitűnő .f

magyar Ipari
PARIS

SsáUodási álmon Pál ~ (S,
I »iidMeet, VI.,Váesfrklrwt 98. ee. 

100 esőbe MO K-tél feljebb, Hsnlfáláa- ’ffj* errett l$d5C
I *#«vni. vlilessoe »sseti'l
[meiillóbelr u »estes pálysadvarek ás,
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Hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye közigazgatási 

bizottsága folyó évi április hó lO-én 
tartott ülésében 1245 sz. a. hozott ha­
tározatával a vármegye törvényhatósági 
közútjai fentartásához az 1907. és 1908. 
évekre az alább felsorolt fedanyagok 
szállítását engedélyezte:

1. A nagyenyed — toruczkói törv. hat. 
közútra 140 két m3 tartalmú rostált 
patak-kavics és 120 két m3 tartalmú 
zúzott inészkőhalom termelése, szállítása 
és beágyazását ______ 1990 k.

2. A felenyed — abrudbányai 
törv. hat. közútra 80 két m3 
tartalmú rostált patak-kavics 
és 460 két m3 tartalmú zúzott 
mészkő halom termelése szál­
lítása és beágyazását _ _ _ 6824 k.

3. A nagyenyed —megy kerék
— béldi törv. hat. közútra 180 
két m3 tartalmú rostálatlan ka­
vicshalom termelése, szállí­
tása és beágyazását _ . _ _ 900 k.

4. A nagyenyed —ispánlaki
törv. hat. közútra 400 két m3 
tartalmú rostált kavicshalom 
termelése, szállítása és beágya­
zását ......................................... 4630 k.

5. A magyarcscsztve —ma- 
rosludasi törv. hat. közútra 
615 két m3 tartalmú rostált 
kavicshalom termelése, szál­
lítása és beágyazását . . . 6900 k.

6. A felsőujvár—magyar-
herepei Ihat. közútra 480 két 
m8 ta. tahim rostált kavics­
halom termelése, szállítása és 
beágyazását _ . .... 8815 k

7. A czinlos —ózdi lörv. hat. 
közútra 180 két in3 tartalmú 
rostált kavicshalom termelése 
kiszállítása és beágyazását . 3220 k.

8. A tövis — csáklya—alsó- 
gáldi törv. hat. közútra 80 kétm3 
tartalmú rostált kavics és 260 
két m3 tartalmú rostálatlan 
kavicshalom termelése, szállí­
tása és beágyazását .... 1840 k.

9. Mihálczfalva—balázsfalva 
—monorai törv. hat. közútra 
390 két ma tartalmú rostált 
kavicshalom termelése, szál­
lítása és beágyazását . ..

10. A tövis — marosszentimrei 
törv. hat. közútra 180 két m3 
tartalmú rostált kavicshalom 
termelése, kiszállítása és be­
ágyazását ....

U. A hegyaljai törv. hat. 
közútra 270 két m3 tartalmú 
rostált kavicshalom termelése, 
kiszállítása és beágyazását . 2160 k.

12. A mihálczfalva—vízak­
nai törv. hat. közútra 910 két 
m8 tartalmú rostált kavicsba-

5910 k

. . . 1440 k.

: lom termelése, kiszállítása és 
beágyazását ...... 1 650 k.

13. A balázsfalva — veres-
egyházi lörv. hat. közútra ISO 
két m3 tartalmú rostált kavics 
halom termelése, szállítása és 
beágyazását .... . 3600 k

14. A gyulafehérvár — szé-
kási törv. hat. közútra 400 két 
m3 tartalmú rostált kavicsha­
lom termelése, szállítása és be­
ágyazását .... . 5040 k

15. Az alsómarosváradja —
drombári törv. hat. közútra 120 
két m3 tartalmú rostált kavics 
halom termelése, szállítása és 
beágyazását .... . . 960 k.

16 A drassó — bér vei törv. 
hal. közútra 300 két m8 tar­
talmú rostált kavicshalom ter­
melése, szállítása és beágya­
zását ........... 4080 k.

17. A vihgárd—szászsebes! 
törv. hat. közútra 240 két m3 
tartalmú rostált kavicshalom 
termelése, szállítása és beágya­
zását ... . .................. .... 2640 k.

18 A koncza —preszákai 
törv. hat. közútra 195 két m3 
tartalmú rostált kavicshalom és 
224 két m3 tartalmú éles ho­
mokhalom termelése, szállítása 
és beágyazását ...... 3580 20

19. Az alamor—ladamosí
törv. hat. közútra 226 két m3 
tartalmú rostált kavicshalom 
termelése, kiszállítása és be­
ágyazását ................................ 4456 k.

20. A csicsóholdvilág—ládá­
in ősi lörv. hat. közútra 260 
két m3 tartalmú rostált kavics- 
halom termelése, szállítása és 
beágyazását ....... 5360 k

21. Az alsómarosváradja— 
szászváros! törv. hat. közútra 
140 két m3 taitalmu rostált 
kavicshalom termelése, szállí­
tása és beágyazását .... 1260 k

22 Verespafaki törv. hat. 
közútra 160 két m3 tartalmú 
zúzott kőhalom termelése, szállj- - 
tása és beágyazását .... 1280 k.

23. Balázsfalva —kiskapusi 
közútra 40 két m3 tartalmú

SZil

VfV
ht

É
SJS

É
fc*

i kavicshnh m fém o'ése 
bisa és beágy izásn( . . _ 800 k.

A fenn fol.-oioll f, d.iiiyag-szilliiásuk 
j biztositá.-a ezé jábói az 1907 ik évi 
m-jus hó 10-ik napjának délelőtt 
10 órájára a nugyvnyedi m. kir. állam- 
ép. tészeli hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hitdeltel.ik.

A versenyezni! hajtok felhivalnak, hogy 
a szállítások végrehajtásának elvállalá­
sára vonatkozó, az engedélyezett kö'tség 
után számitaiidó s a részletes feitet, lek­
ben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlataikat mindenik útvonalra kü­
lön boríték alatt a kitűzött nap délelőtt 10 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
is inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fog­
nak vétetni.

A borítékon az útvonal, a melyre az 
ajánlat szól, világosan megjelölendő.

A szóban forgó szállításokra vonatkozó 
költségvetések és részletes föltételek a 
nevezett m. kir. államépilészeti hivatal­
nál a rendes hivatalos órákban napon­
kint megtekinthetők.

Kelt Nagyenyed, 1907. április 15-én.
Magy. kir. államépítészeti hivataltól.

Albert Iván,
2—2 hív. főuök.

Csak SiCULiÁ névvel ellátóit üvegek valódiak,
A MÁLNÁSI

„SICULIA”
"FORRÁS-VIZ 

B<^8 JLaYíLílyuv*zek királya. 
SzikI"areTegeker™ at fúrt 
Artézi forrás,

A gy omorégést löglön megszün- 
tcti. Páratlan étvágygerjesztő. 
Azonnal ható különlegesség a 
gége, tüdő, torok, gyomór, vese, 
hójyaghuiutos Uántalmai ellen 
Korányi, hétbly, Tauszk, Kieg- 
ler, Muriesán József tanai-urak 
szakvéleményei CIPIIIIllf
» MÁLNÁSI »olUULIA
forrást a kontinens legdúsabb 
IWT" természetes alkalikus sós 
savanyuvizének minősítik. -gjfljfl

Magyarországi főraktár ;

BRAZAY KAI.-MAX
BUDAPEST, Józaef-körut 37.

Kapható minden gyógyszertárban, drogéria és 
füszerkereskedésében. 4_20

216 47-104 

L&Á

A legszebb 
gyümölcsfák.

BEF

aK
80.000 grtbmólosfa oltvány

1 millió, gyümölcsfa-alany 
I millió élókeritÉS csemete. 

SéUtérfek. a Diszcser|ék a Rózsák. 
Bogyogyomolcsúek stb.

m
m

Kifogástalan
szúióaitványok

iMimillió azólóoltvooy.
Európai és amerikai sima éj 

gyökeres szólóvesszók $tb.

Árjegyzők és művelési utasítás ingym
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Közérdek6. oldal. 33. szám.

Raktáron tartok:
Sasfákat 3 mtr. hosszúságban
Bükk fazsindelyt, hosszút, szépen 

kidolgozva.
Faszént nagyban és kicsinyben.
Szőlőkarókat, 250 hosszú, kétvége 

hegyezve. Továbbá:
Portlandceineutet nagyban és ki­

csinyben.
Klemm Pál

82 2~3 Nagyenyed.
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FLEUM\ lS>

$ 5i i
La Fleurene Anti nicotín

#% # 1
Wí

2 50 JpF

Valódi franczia

színházi látcsövek
csekély havi

részletfizetésre!
AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

Budapest, VI., Eötvös-utcza 32.

Látcső-árjegyzék ingyen és bérmentve.

flriífii ereÉfillV1 .Antimcoíin*czigarstfa-hüvely —- B ■ - czigarelía szekrényben, =
égj
s&iz

Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságit Portland Cementet ajánl olcsó áron a

Brassóban. Ifi 29—50

Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utcza 128. szám.
®7 \®j mj ml rél f'tio i

eséeeeésé—

:: Vásárol

. I Kisegítő Mait* r.-l.
Részvénytőke; 400.000 kor. Tartalékalap: 2Ü0.000 kor.
lilllmm..................... mi... .............. ... ............Minim..... nmimmimi

kölcsönt ad betablázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, johitelü pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
díj -mellett. 1
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat ** ®8*ae8 nagysága szerint 51/,, 6, 6’/,% mellett ke esfen. 
delmi váltókat pedig ti% mellett számitól le. ’
**/« kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, ti, u. 3-4 óráig.
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14 34- 104

mm®
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Kiadó lakás.
I Szentkirály-ulcza 41. szám alatt 3

szoba, veranda, kert, konyha,
kamra, mellékhelyiségekkel együtt 
azonnal kiaió.

Évi bér 540 korona.
Értekezni lehet

1 ísztritsány Lajos útnál.
69 7—
ix £x ix ix iv 4X 4X ix ix i' ^ ix ^ ^

^ HIRDETÉSEKET

A legjutányoaabban vesz fel 
V kiadóhivatalunk.

. ttagyenyedi * *m*wffü55ÉSi|


